



Падчас адкрыцця X Беларускага міжнароднага медыяфоруму «Партнёрства ў імя будучыні: спадчына Вялікай Перамогі».

# Прафесіяналізм, праўдзівасць, адказнасць

X Беларускі міжнародны медыяфорум «Партнёрства ў імя будучыні: спадчына Вялікай Перамогі» прайшоў у сталіцы. Каб абмеркаваць актуальныя пытанні развіцця журналістыкі, падзяліцца вопытам расповеду пра падзеі Вялікай Айчыннай вайны ў СМІ розных відаў, прэзентаваць новыя праекты і акрэсліць шляхі далейшага прафесійнага супрацоўніцтва, у Мінску сабралася больш як 400 журналістаў з 20 краін свету. У межах форуму прайшлі пленарнае пасяджэнне і панельныя дыскусіі, працавала Летняя школа журналістыкі, адбылася сустрэча Савета кіраўнікоў дзяржаўных інфармацыйных агенцтваў СНД.

Тое, што медыяфорум вось ужо дзясяты раз паспяхова прайшоў менавіта ў Беларусі — зусім не выпадковасць. Памяць пра Вялікую Айчынную вайну ў нашай краіне шануецца і захоўваецца, рэалізуецца шмат праектаў, скіраваных на вывучэнне падзей той вайны, ушанаванне яе герояў, а Мінск ужо стаў прызнанай пляцоўкай, дзе магчымы рацыянальны дыялог дзеля захавання міру ў сучасным свеце. У беларускай сталіцы могуць сустрэцца прыхільнікі розных поглядаў, мірна выказаць уласныя думкі, абмеркаваць вострыя праблемы для паспяховага вырашэння. Таму ў прамовах, выступленнях удзельнікаў медыяфоруму гучалі спад-

зяванні на праўдзівасць адлюстравання падзей у СМІ, захаванне прафесіяналізму і нейтралітэту саміх журналістаў.

Беларускі міжнародны медыяфорум падтрымліваецца Прэзідэнтам Беларусі, урадам. У яго арганізацыі бяруць удзел Пастаянны камітэт Саюзнай дзяржавы, Выканаўчы камітэт краін СНД, Арганізацыя Дагавора аб калектыўнай бяспецы, Міждзяржаўны фонд гуманітарнага супрацоўніцтва дзяржаў-удзельніц СНД, Міністэрства замежных спраў Беларусі, Мінгарвыканкам і Мінаблвыканкам.



# Прафесіяналізм, праўдзівасць, адказнасць

Заканчэнне. Пачатак на стар. 1.

Геаграфія форуму журналістаў увесь час пышыраецца. Сёлета яго ўдзельнікамі сталі прафесіяналы ў галіне СМІ з Азербайджана, Арменіі, Беларусі, Балгарыі, Венгрыі, Венесуэлы, В'етнама, Германіі, Ізраіля, Індыі, Казахстана, Кітая, Кубы, Кыргызстана, Латвіі, Літвы, Малдовы, Польшчы, Расіі, Сербіі, Таджыкістана, Туркменістана, Узбекістана, Украіны, Францыі, Эстоніі. У медыяфоруме ўзялі ўдзел прадстаўнікі Еўразійскай эканамічнай камісіі, Савета Еўропы, ААН.

## РАШЭННІ — КАНСТРУКТЫЎНЫЯ

Падчас адкрыцця медыяфоруму міністр інфармацыі Рэспублікі Беларусь Лілія Ананіч у сваім выступленні падкрэсліла: — Спадзяюся, медыяфорум стане значным крокам у развіцці міжнароднай інфармацыйнай прасторы, унясе важкі ўклад ва ўмацаванне міру і ўзаемаразумення паміж народамі. Форум стаў міжнароднай пляцоўкай, дзе абмяркоўваюцца актуальныя пытанні сусветнай павесткі дня, ролі і значэння СМІ ў сённяшнім свеце. Сучасныя канфлікты пераконваюць: спакуса выкарыстоўваць масмедыя як прапангандысцкі рэсурс у інфармацыйным супрацьстаянні не засталася ў мінулым. На жаль, інфармацыйныя правакацыі сталі штодзённай руцінай, што фарміруе ў людзей няправільную карціну свету. Рашэнне любых канфліктаў можа быць знойдзенае ў канструктыўным ключы. Наша інфармацыйная прастора дэманструе імкненне да ўзважанага, канструктыўнага асвятлення самых складаных праблем сучаснасці.

Адметна, што да ўдзельнікаў медыяфоруму з прывітаннем звярнуўся Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка: «Сёлетні форум праводзіцца ў год 70-годдзя Вялікай Перамогі. У той страшнай вайне мы змаглі выстаяць, бо былі разам, і сёння таксама павінны быць адзінымі ў шчырым імкненні да міру і ўзаемаразумення. Сродкам масавай інфармацыі, усведамляючы сваю гістарычную адказнасць перад грамадствам, неабходна заняць у гэтых працэсах канструктыўную пазіцыю. Гэта наша агульная гісторыя, якую мы абавязаны ахоўваць і абараняць ад спроб перагляду і фальсіфікацыі».

Прывітанне Прэзідэнта зачытаў падчас пленарнага пасяджэння намеснік Кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Ігар Бузоўскі. Звярнуўся Ігар Іванавіч да прысутных і са сваёй прамовай: — Хочацца пажадаць, каб форум і далей пашыраў свае далягальды, прывабліваў на арбіту прадстаўнікоў знакавых медыя і экспертных супольнасцей з розных краін свету. Гэта надзвычай важна, бо сёння ў галіне журналістыкі, СМІ назіраюцца тэндэнцыі, якія прымушаюць задумацца. Так, структура інфармацыйнага поля цягам апошніх дзесяцігоддзяў істотна змянілася. Радые, друкаваныя СМІ, тэлебачанне ў многіх адносінах саступілі месца сёцыйным рэсурсам. Гэтая тэндэнцыя адлюстроўваецца ў даследаваннях, што праводзіцца на тэрыторыі Беларусі, а таксама краін-удзельніц форуму. Лічбы вельмі ўражваюць, абуджаюць роздумы пра падыходы па арганізацыі працы не толькі са СМІ, але і дзейнасці ў розных сферах.



Расійскі журналіст, міжнародны аглядальнік Леанід Млечын праводзіць майстар-клас у межах Летняй школы журналістыкі.

Ігар Бузоўскі распавёў, што па выніках даследаванняў каля 90 працэнтаў інфармацыі моладзь сёння атрымлівае з інтэрнэт-прасторы. Змяніўся і спосаб атрымання інфармацыі ў цэлым. Калі ў 2005 годзе толькі 2,7 працэнта насельнікаў краіны даведваліся пра палітыку і эканоміку з інтэрнэту, то ў 2015 годзе лічба павялічылася да 45 працэнтаў. Аднак, па меркаванні Ігара Іванавіча, гэта не значыць, што традыцыйныя СМІ маральна састарэлі. Ім варта працягваць больш творчай ініцыятывы, ствараць арыгінальныя праекты, звярнуць увагу на аналітычнасць інфармацыі, глыбіню падыходаў, што выступае як альтэрнатыўнае рашэнне ў параўнанні з досыць павярхоўнымі, хоць і мабільнымі інтэрнэт-рэсурсамі. Гэта вельмі складаная, але, тым не менш, адказная задача.

Шмат увагі падчас пленарнага пасяджэння выступоўцы звярнулі на прафесіяналізм журналістаў, выкананне этычных нормаў, уважаны і асэнсаваны падыход да асвятлення падзей рознага кшталту. Неаднаразова падкрэслівалася, што ў аснове

працы журналіста павінна ляжаць ісціна, праўдзівасць.

## ФОРУМ НА СЛУЖБЕ ПЕРАМОГІ

Закранулі ўвагай выступоўцы і тэму Вялікай Айчыннай вайны, 70-годдзе Перамогі ў якой мы адзначаем сёлета. Адметна, што тэма Вялікай Перамогі як магістраль праходзіла праз усе аспекты працы медыяфоруму. У першы дзень яго ўдзельнікі наведалі Беларускае дзяржаўнае музейна-гісторыка-культурнае комплекс «Лінія Сталіна», а таксама ўсклалі кветкі да манумента на Плошчы Перамогі. Тэма Перамогі стала адной з галоўных і падчас пленарнага пасяджэння.

Цягам 2015 года ўжо рэалізавана мноства цікавых і значных праектаў, скіраваных на захаванне памяці пра Вялікую Айчынную і вывучэнне яшчэ не вядомых старонак вайны. Так, Дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Рыгор Рапота распавёў, што летась у Светлагорскім раёне адкрыты мемарыял пачатку аперацыі «Баграціён». Сёлета рэалізаваны праект «Бессмяротны полк», актыўна працуе рух пошукавікаў, Фонд памяці палкаводцаў Перамогі. Разам з тым арганізатарам праектаў і імпрэз варта шукаць новыя падыходы да асвятлення падзей Вялікай Айчыннай, прыцягваць да ўдзелу школьнікаў і моладзь.

Некалькі гадоў доўжылася падрыхтоўка да святкавання 70-годдзя Вялікай Перамогі на ўзроўні СНД. Сумесная праграма ўсёй Садружнасці ўключала больш як 100 розных мерапрыемстваў. Гэта падкрэсліў першы намеснік Старшыні Выканаўчага камітэта — Выканаўчага сакратара СНД Уладзімір Гаркун. Імпрэзы ў межах святкавання сёлета мелі асаблівую значнасць: унукам трэба абараняць праўду пра вайну, аддаючы даніну памяці сваім дзядам і прадзедам, выказваць пашану яшчэ жывым сведкам страшных падзей. Таму 2015 год быў аб'яўлены годам ветэранаў у СНД. Кіраўніцтва Садружнасці працуе ў кірунку павышэння якасці медыцынскага абслугоўвання ветэранаў, іх матэрыяльнага дабрабыту і сацыяльнага становішча.

— Вялікая Айчынная вайна — моцны гістарычны падмурак агульнай мінуўшчыны СНД. Таму роля масмедыя ў асвятленні

падзей святкавання 70-годдзя Вялікай Перамогі і памяці пра вайну надзвычай важная. Думаецца, вынікі форуму будуць садзейнічаць развіццю інтэграцыі ў СНД, — падкрэсліў Уладзімір Гіляравіч.

Важнае значэнне для людзей рознага ўзросту, канфесій, інтарэсаў не толькі ў Расіі, але і за мяжой мелі тэматычныя праекты, рэалізаваныя ТАСС да гэтай знакавай даты. Усе праекты былі заснаваны на дакументальных сведчаннях: ваенных архівах, фотаздымках, артыкулах, успамінах ветэранаў. Пра іх распавёў Генеральны дырэктар ТАСС Сяргей Міхайлаў:

— Гэта прамае трансляцыя парада Перамогі, сустрэча франтавікоў, конкурс патрыятычнага плаката, больш як 50 фотавыставак. Сумесна з газетай «Комсомольская правда» ТАСС арганізавала праект «ТАСС і Комсомольская правда» ўпаўнаважаныя паказаць». У яго межах цягам двух месяцаў штотыдзень друкаваліся падборкі малавядомых ваенных фотаздымкаў ТАСС, якія распавядаюць пра розныя баі і жыццё на фронце і ў тыле. Другі праект быў прысвечаны калегам-журналістам, што прайшлі гады вайны з фотаапаратам і блакнотам. ТАСС упершыню адшукаў і запрасіў на сустрэчу сваякоў і сяброў сваіх франтавых карэспандэнтаў, мастакоў плакатаў. Сёлета пабачыла свет і вялікая кніга, якую ветэраны ТАСС Віктар Дзюнін і Людміла Максімава напісалі да 70-годдзя Перамогі. Гэта выданне «ТАСС: франтавое пакаленне», прысвечанае ўкладу карэспандэнтаў у справу Перамогі.

Выдатна папрацавалі ў гэтым кірунку і ў Беларусі — краіне-гаспадыні медыяфоруму. Адмыслова да міжнароднай сустрэчы ў Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі, дзе прайшлі асноўныя пасяджэнні, былі арганізаваныя экспазіцыі, прысвечаныя 70-годдзю Вялікай Перамогі. Гэта фотавыстаўка інфармацыйнага агенцтва БелТА «Этапы Вялікай Перамогі», тэматычная экспазіцыя Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі «Слова клікала да Перамогі. Падпольныя і партызанскія газеты часоў Вялікай Айчыннай вайны», прадстаўленне самых лепшых работ міжнароднага конкурсу патрыятычнага плаката моладзі краін СНД «Нам дарагі мір».

Марына ВЕСЯЛУХА



Першы намеснік генеральнага дырэктара ТАСС Міхаіл Гусман, генеральны дырэктар ТАСС Сяргей Міхайлаў і Дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Рыгор Рапота падчас медыяфоруму.